

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3'50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre . . . 5
Egyes szám ára 4 fill

IRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca-áról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Kassa közbiztonsága.

Kassa, június 26.

A Kassán sűrűn ismétlődő betörések, lopások és egyéb bűnök tettei vigan élvezik a szabadságot, nagy kárára a vagyonában és testi épségében veszélyeztetett társadalomnak. Két hónap óta alig mulik el nap, hogy a rendőrség hivatalos jelentése ne konstatálna, hogy itt, vagy ott betörés történt, a tettes azonban ismeretlen. Nos ez az állapot türethetetlen.

Tiszteljük a rendőrség tehetségét, munkakedvét, ügyességét, mégis azt mondjuk, hogy a kassai rendőrség ez idő szerint tehetetlen és ez okból sürgősen segíteni kell a dolgon.

A rendőrség tehetetlensége több dologban talál magyarázatot. Először is a bűnügyi osztály túl van halmozva munkával, másodsor pedig a rendőri nyomozat megejtésére a rendőrség nem rendelkezik sem ügyes rendőr-legénységgel, sem kipróbált ügyességű detektív osztállyal. Kassán a detektív — polgári ruhába öltözött rendőr. Sem fizetése, sem szolgálati viszonya nem olyan, hogy intelligens embert foglalkoztathatna.

A detektív szerepe a bűnügyi nyomozatoknál kezdődik és a tettes kiderítésében kimerül. A kassai polgári rendőr azonban szolgálatot teljesít a rendőri tevékenység minden ágában, kávéházakat ellenőriz, kéjnéket üldöz, vitás cselédügyekben teljesít helyszíni nyomozást, kivándorlókkal bibelődik, szerencsétlenségek, balesetek, öngyilkosságoknál aszisztál a kiküldött rendőrtisztnak s azonkívül ki tudja felsorolni mind azt a sokféle munkát, melylyel naponta elhalmozzák.

A sokoldalú elfoglaltság közepette legkevesebb ideje jut a bűnügyi nyomozások foganatosítására. Nincs alkalma a gyanus személyeket megfigyelni, nincs alkalma a kétes hírű emberek találkozó helyén vizsgálatot folytatni, nem ambicionálhatja, hogy alaposabb utánjárást szenteljen valamely bűnügynek, tehát hivatásának, rendeltetésének leglényegesebb oldalát elhanyagolni kénytelen.

A kassai rendőrség, ha jól tudjuk öt vagy hat polgári rendőrrel rendelkezik. Törekvő emberek, akik kisebb rendőri munkára fölülte alkalmasak, ámde nagyobb és bonyolultabb bűnügyek kiderítésére sem elegendő elméleti tudással, sem szükséges gyakorlatlaltal, nem bírnak. Nem is követelheti tőlük senki, hogy a fővárosi

detektív tudásával egyenrangú legyen képességük. Azért a fizetésért amit kapnak, eleget produkálnak, sőt többet nyújtanak, amennyit a minimálisan díjazott egyének nyújtani szoktak.

Ha már most tekintetbe vesszük, hogy kis fizetésük mellett, nyugdíjjal sem bírnak, valóban érthetővé válik, mi oka annak, hogy Kassán az elkövetett lopások, betörések tettesei tulnyomó százalékban ismeretlenül maradnak.

Már ezelőtt két esztendővel a kassai kir. ügyészség megütközéssel jelentette a város közigazgatási bizottságának, hogy a rendőrség nyomozati sikerei nem állnak arányban a megtörtént bűnesetekkel. A közigazgatási bizottság tehát már 2 év óta hivatalos illetékes tényező panaszából ismeri a kassai siralmas közbiztonsági állapotokat. Mi azt valljuk, hogy ez az állapot már régebbi keletű. Szinte egy időbe vág a város fejlődésével. Kassa népessége, terjedelme, az utóbbi 1 évtizedben ugyanis lényegesen változott, a rendőrség állapota ma is abban a stádiumban leledzik, mint amikor még petroleum lámpással világították az utcát.

Ezt azonban nem elegendő egyszerűen konstatálni. Tenni kell, még pedig sürgősen, ezt parancsolja a polgárság egyetemes érdeke. Addig is, míg a rendőrség újjászervezése megtörténik, végét kell vetni a kassai betörőbanda garázdálkodásának. A dolog sokkal komolyabb, semmint a városnak joga volna áldozattól visszariadni. Kérjen a város Budapest detektívkarából néhány hónapra 3—4 ügyes embert. Ezek feladata legyen a nyomozást vezető rendőrkapitány segítségére lenni. Ha 3—4 fővárosi tapasztalt detektív munkához lát, alaposan kiírja Kassáról a gyanus és veszélyes egzisztenciákat.

Költségbe kerül a főváros detektívek foglalkoztatása Kassán, de nekünk megéri. Elvégre a polgárság, ha hűségesen fizeti a városi terheket, ha eleget tesz polgári kötelességének, joggal elvárhatja, hogy a város tegye meg kötelességét, mikor a polgárok vagyonáról, közbiztonságáról van szó.

— A kassa—oderbergi nyugdíjintézte. A cs. és kir. szab. kassa—oderbergi vasut hivatalnokai, altisztei és szolgálai nyugdíjintézetének 1906. évi december 31-én mutatózó állása szerint az alap bevételei 527.585 korona 58 fillért, kiadásai pedig 106.363 korona 72 fillért tettek, úgy hogy a kezelési hiány 78.778 korona 14 fillérre

rug. Ezt a hiányt egyrésztől a vagyonnak kamatoztatása által előidézett bevételecsökkenés okozta, mely a 4 és felszázalékos értékpapírok kisorsolásából keletkezett, másrészt és főleg a kiadásoknak a nyugdíjterher szaporodásával összefüggő emelkedéséből eredt. A hiány felfedezésére az igazgatóság a kereskedelemügyi miniszter engedélyével megfelelő összegű előleget bocsátott rendelkezésére.

A katonai büntető perrendtartás.

Elakadt a reform.

Ki a hibás?

Alig hisszük, hogy lehetne valaki, aki kétségbe vonhatná a katonai büntető perrendtartás reformjának sürgős szükségét. Minden illetékes testület, a kormányok, a parlamentek, a delegációk, meg vannak győződve róla, hogy a most érvényben levő katonai perrendtartás a maga elavult, tökéletlen, embertelen mivoltában már rég megérett arra, hogy teljesen sutba dobják és olv büntetőeljárással helyettesítsék, mely tekintettel van a modern büntetőeljárások vívmányaira.

A magyar-osztrák hadsereg katonai igazságszolgáltatásánál elmaradottabb mostanában nincs az egész világon. Még azokban az államokban is, melyeknek elmaradottságára ijesztő példaképp szoktunk hivatkozni, Szerbiában, Bulgáriában, Romániában, sőt Oroszországban is már régen megvan a humánus és a modern igazságszolgáltatás elveit megvalósító katonai büntető perrendtartás. Minálunk azonban még egyre késik, bár mindenki régóta sürgeti.

Már tavaly decemberben Schönaich közös hadügyminiszter kijelentette az osztrák delegáció költségvetési bizottságában, hogy a közös hadügyminiszterium már 1906 májusában az új katonai perrendtartás tervezetét megküldötte a magyar és az osztrák kormányoknak. Ez a tervezet, Schönaich állítása szerint, a közös hadügyminiszterium és a két kormány megállapodásának eredménye volt és még csak a bíraskodás nyelvnek megállapításáról volt szó. A hadügyminiszter azt is kijelentette, hogy már 1906 augusztusában mindkét kormány javaslatait küldött a nyelvkérdés dolgában, olyképpen, hogy Ausztriában a vádlott anyanyelvre, Magyarországon pedig a magyar államnyelvre jusson érvényre.

Azóta a katonai büntetőperrendtartás ügyében semmi sem történt, vagy legalább is olyasmi nem, a miről a nyilvánosság tudomást szerezhetett volna. Figyelemreméltó, hogy a legutóbbi osztrák trónbeszéd már egy szóval sem emlékezik meg a katonai perrendtartásról, holott a régebbi trónbeszédek valamennyien sürgős szükségletnek mondták egy modern büntető perrendtartás létesítését.

Remélhetően ez a mellőzés nem jelenti azt, hogy a reform dolgát elodázzák. Ötven éve vajudik már ez az ügy és legfőbb ideje volna, hogy a Mária Terézia korából való katonai perrendtartás ne éktelenkedjék többé a modern törvények között.

A kiegyezési tárgyalások.

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, Kossuth Ferenc kereskedelmi és Darányi földmívelésügyi miniszter július 1-én hétfőn utazik Bécsbe a kiegyezési tárgyalások folytatására. A tárgyalásokon magyar részről Szerényi, Popovics és Mezössy államtitkár is részt fognak venni. Már a tárgyalások folytatását megelőzőleg megindult újra az intrikálás az osztrák sajtóban. Egyes osztrák lapok hangulatkeltésre szánt tudósításokban a helyzetnek teljesen ferde képét adják és az eddigi tárgyalások részleteiről hamis adatokat közölnek. Kormánykörökben meglehetősen várakozással néznek a jövő hét elején kezdődő újabb kiegyezési tárgyalások elé. Az osztrák kormány köréből eredő híradás az is hangoztatják, hogy július folyamán előreláthatólag létrejön a megegyezés.

A magyar kormány a tárgyalások jelenlegi állásának részletkérdéseit szigorúan titkon tartja, egyes kiszivárgó hírek csak osztrák forrásból erednek s így azokat óvatosan kell fogadni.

Bécsi forrásból mutatnak rá az újra kezdődő tárgyalások küszöbén arra, hogy mindkét állam kormányai a parlamenti pártok vezető egyéniségeit a legutóbbi tárgyalások óta informálták arról, hogy a két állam közt a kormányok 1917-ig terjedő, tehát „rövid lejáratú” szerződést kötnek. Ez a híradás sokat magyaráz meg. Magyarországon ugyanis nem volt szükség a parlament vezérterfáinak ilyen irányú informálására, mert a magyar parlament minden mérvado tényezője eleve egyetértett a magyar kormánnyal abban, hogy csak 1917-ig terjedő kiegyezést lehet kötni. Ha tehát a bécsi hírek ilyen informáló, vagy éppen puhító megbeszélésekről számolnak be, ezzel azt adják hírül, hogy az osztrák kormány folytat a maga pártjai körében az 1917-ig terjedő kiegyezés érdekében felvilágosító és puhító célzatu tárgyalásokat.

Az ellopott Wertheim-kassza.

A Hernád fenekén megtalálták.

A betörők nyomában?

A Balla és Fodor parkettgyár kárára elkövetett betörés ügyében tegnapi a rendőri nyomozat annyi sikerrel járt, hogy a kasszát feltalálták a Hernád-malomárok fenekén.

Kolosváry és Káta detektívek tegnapi reggel a gyár helyiség iroda ablakjánál mutatkozó nyomokat nagy figyelemmel tovább kutatták. A nyom több helyütt a köves uton elveszett, a házagokat ezután kombinációval egészítették ki. Így jutottak el a Pogány-utcán a Malom-téren és a vágóhid felé vezető ut mentén fekvő őrház mellett az állatvásár-térig.

A Hernád-malomárok partját átkutatta a Répászky-féle telek csukott hidjánál, a hídfőn horzsolásokat, ütődést, a szögeknél fényes felületet vettek észre, amiből arra következtettek, hogy a nehéz pénzszekrényt ide szállították a betörők. Még pedig a csukott hid ajtájának felfeszítése után; ezt a feltevést az elromlott zár megerősítette. Erre a pénzszekrényt kutatni kezdték a Hernádban. A hídtól mintegy 300 lépésnyire meg is találták a 3 mázsa súlyu vasszekrényt. A betörők a szekrényt a hidról dobták a folyóba s idáig sodorta le a sebes víz sodra.

A nehéz pénzszekrény kiemelése nagy fáradságba került. A szekrény vasajtaja véssőkkel volt feltörve. Az ajtó páncélját kifurták, majd véssőkkel lehasították az ajtót. Eleinte robbantani akarták, erre vall, hogy az ajtó részeibe puskaporral telt papírdarabokat gyömöszöltek. De úgy látszik attól tartottak, hogy a nagy dörrenés elárulja munkájukat, véssővel szakították ki a vasajtót.

A szekrényben levő összes irományok, váltók, szerződések eltűntek a készpénzzel együtt. A rendőrség a hid előtt látható emberi lábnyomokról gipszlenyomatot készített. A büntügyi osztály hír szerint jó nyomra jutott s talán rövidesen elcsipi a betörőket.

A vasszekrény véssővel való kibontása gyakorlott és ügyes kezekre vall. A betörők nagystilű gonosztevők lehetnek.

UJDONSAGOK.

Akrobaták.

Nagyon szeretem ezt az ügyes és a szó szoros értelmében talpraesett népet: az akrobatákat. Tudok lelkesen tapsolni a mutatványaiknak és megbecsülöm a fáradságukat, mellyel véghezvisznek egy-egy hajmeresztő, sokszor a lehetetlenséggel határos produkciót.

A lehetlennel határos: ez az ő zsánerek, szűk kis területcske csupán, ami rendelkezésükre áll, de mennél szűkebb annál nehezebb meghódítani, elszakítani a mesyészomszédától: a lehetlentől. Minden egyes újabb mutatvány, mely alapjában vagy összetételében eddig még nem produkált „kunszt”, olyan mint egy sarkvidéken felfedezett és elfoglalt arasznyi földcske, mely szorosán ékelődik belé az örökös jégvégtelenbe, a halálos fagyba. Környöskörül pusztító, öldöklő jégmező, mely csalóka fehér hóleple alatt gyilkos örvényeket, alattomos szakadékokat rejteget. Egyedül az a darabka szilárd föld megbízható, de ahhoz is csak a veszélyes jégmezőn keresztül visz az út. A felfedező neve ismertté lesz, jutalma talán busás jövedelem, de utazásában magára van hagyatva és senki sem jár a kezére, míg egymaga küzd a léptenyomon leselkedő halálos veszedelem ellen. Ha elbukik egy szánakozó mosoly, vagy legfeljebb a névtelen hősök féldicsősége kíséri a feledésbe.

Ilyeneknek nézem én az akrobatákat is. Életük örökös küzdelem a természet erői ellen, hogy sikerüljön tőlük kicsikarni egy a lehetlennel határos, talpalatnyi helyecskét a maguk számára, mely megélhetést nyújt nekik. Sokat nem is a megélhetés gondja sarkal céltudatos küzdelemre, hanem valami ösztönzerű erő, mely némelyeket a gőzgép, másokat a telefon feltalálásához vezetett el. Ők csak addig jutnak el, hogy felfedeznek egy pontot, melyen a lengő sodrony biztosan lábuk alatt marad, kitapasztalják annak a módját, hogy a levegőbe dobott tárgy dacolva a föld végtelen vonzóerejével, az ő kis erejüknek engedelmessédjék vagy saját maguk kacérkodnak hajmeresztő halálugrásokban ama rettenetes erővel, mely mint a földnek két kinyújtott karja igyekszik őket halálos ölelésre magához vonzani.

Az akrobata mutatványok az emberi ész és élelem ügyesség játéka. Olyanok mint a karrikaturák. Találón jelenít meg a „teremtés koronájának” felsőbbségét a természeti erők felett, de mégsem azzal a méltósággal, mellyel az arcképfestő művésze adja vissza az emberi arc kifejező vonásait. Ők torzképeket adnak, de a torzképrajzolás is művészet és megbecsülendő tehetséget feltételez. *Kráter.*

— **A főispán Szikszón.** Szalay László főispán ma délben hivatalos ügyben Szikszóra utazott.

— **Városi közgyűlés.** Kassa város törvényhatósági bizottsága holnapután tartja meg a június havi közgyűlést, melynek programján több fontos gazdasági ügy szerepel.

— **Humorka.** A Felvidéki Ujság több rendbeli súlyos humorka elkövetése után tegnapi néhány kenetteljes sort lapunknak szentel. A kicsike ködös értelmű körmondatokat firkált össze rólunk, „a Napló szellemeskedésre képtelen” címmel. Azt, hogy a fiatal sajtócsemetével szellemesen bán-

tunk-e vagy sem, a vita eldöntését a közönségre bizzuk. Hangsúlyozzuk azonban, hogy az igazság megállapítása volt célunk. Ezt pedig elértük, bizonyosság reá a 16 napos sajtócsemete feljajdulása. Végül restelkedés nélkül bevalljuk, hogy agyországos szellemi termékek megértésére képtelenek vagyunk, így a humorka tartalmára — címétől eltekintve — nem lehet felelnünk, ellenben a humorka szerzőjének ideje korán ajánljuk a következő neveket: Frimm, Schwartzer, Niedermann. Barátilag intjük — siessen!

— **Csak lassan, lassan . . .** Egy helybeli laptársunk tegnap erősen sürgeti a fogyasztási adóhivatali igazgatói állás betöltését és noha nem rég egy kassai fiskális személyében vélte felfedezni erre az állásra a legalkalmasabb egyéniséget, most már más véleményen van, a fogyasztási adóhivatal igazgatói teendőit a tanács hatáskörébe utalandónak mondja, egy ötödik tanácsosi állás szervezésével. Miután egy gyékényre sok mindenféle elfér, ugyanazon cikk keretében a főszámvevőt is biztatja, hogy vonuljon vissza. Véleményünk szerint a város a fogyasztási adó hivatalvezetésének kérdésében nem tehet elhamarkodott lépést. Tudvalevően a polgármester joga, hogy kijelölje a személyt, akivel a fogyasztási adóhivatal igazgatói állására szerződést köt s a közgyűlés dolga ezt jóváhagyni. Ez idő szerint a polgármester ezzel a jogával még nem akar élni, mert többféle kombináció merült fel a város jövedelmére oly fontos kihatású állás ügyét illetőleg. Nevezetesen a kassai korcsmárosok is erős mozgalmat indítottak a fogyasztási adókezelés megszerzése végett. A polgármester helyesen cselekszik tehát, mikor az ügy elintézésével vár egy ideig. Hosszu időről szó sem lehet, a kérdésnek egy-két hónapon belül el kell dölni, addig nyugodtak lehetnének a nyugtalankodók.

— **Nincs holt szезon.** A színház kapuinak bezárása után egy kis ideig szórákozásban nagy volt a hiány, most azonban csórtól szakadt ránk az áldás, válogathatunk tetszés szerint a különféle mulatságokban. Az erszébet-téri cirkuszban nemzetközi birkozások folynak, tőzsomszédságában pedig ma kezd meg működését a mozgófényképes színház. A ligeti kioszkban pedig esténként a fővárosi Nemzetközi Mulateó kitéző programja szórazokoztatja a közönséget. Tessék válogatni a három közül tisztelt szalmaözvegy urak!

— **Betörés a polgári uszodába.** Ma hajnali 5 órakor Reiter György tulajdonát képező, a Hernád-soron levő uszodában betörés történt. Az ismeretlen tettes (ezt már megszoktuk!) felfeszítette az uszoda zárát s így jutott be a magas kerítéssel övezett helyiségbe. Első dolga volt, hogy a bejáratnál levő pénztár lakatját feltörje. A pénztárból 22 koronát lopott el. Innen a raktár helyiségbe ment s a zár letörése után 10 uszónadrágot, ugyanannyi lepedőt vitt el. Mikor prédáját már magához vette, akkor nyitott be az uszodába. Reiter György egyik lakója Bessenyei Mihály, hogy az uszodában alvó Jóska nevű szolgát felköltse. A betörő, abban a pillanatban, amint a belépő férfit észrevette, egy ügyes szökéssel a kerítésnél termett, azon átvette magát és a Hernádsoron a Kossuth Lajos-utca fele futásnak eredt. Mig Bessenyei Mihály a nagy kapu felnyitásával bibelődött, hogy a betörő után vesse magát, addig az uszoda fosztogatója eltűnt. Reiter György a betörésről jelentést tett a rendőrségnek, mely a nyomozatot ebben az ügyben is elrendelte.

— **A nagy válópör.** A genfi törvény-szék előtt végre-valahára megkezdődött Wölfling Lipót válókeresetének tárgyalása. Nagy közönség jelent meg, hogy az egykori főherceget és vegetáriánus nejét, de

nagy volt a csalódás: egyikük se jött el a tárgyalásra. A felperes férj jogi képviselője Lachenal genfi ügyvéd kiméletlenül feltárta a boldognak hitt házaselet minden rejtett titkát. Elmondta, hogy nemsokára az esküvő után Wölfling Lipót életét megkeserítette nejének vegetáriánussága; az asszony tulságosan elhanyagolta magát, öltözködése lompos volt s ezzel az udvari pompához szokott férjet elidegenítette; s ehhez járult még az is, hogy Adamovich Vilma perlekedő lett és féltékenységgel üldözte Wölflinget. Az asszony néha hetekig duzzogott és hogy megboszszantsa urát, magához vette két hugát, akik még jobban ingerelték Adamovich Vilma férje ellen. Elbeszélte Lachenal, hogy egy nap felkereste őt Genfben Wölfling Lipót és tanácsot kért; az egykori főherceg olyan volt, mint valami vad ember. Sietett vele a fodrászhoz, lenyiratta lengő hosszú, nem ápolott haját, torzonborz szakállát. Ezért aztán Adamovich Vilma nagy patáliát csapott férjének. Ekkor következett be a válás; a házastelek azvntul még egyszer találkoztak, a békitó kísérletkor, de Wölfling tudni se akart többé nejről, Adamovich Vilma pedig készségesen beleegyezett a válópör megindításába, még sem volt hajlandó elfogadni az idézést a törvényszéki tárgyalásra később. Lachenal temérdek tanut jelentett be, akik igazolni tudják, hogy Adamovich Vilma pokollá tette Wölfling házaseletét. A tárgyalás ma is folyik.

Magyar rajzoló országos nagygyűlése köti le a főváros szakköreinek figyelmét. A nagygyűlés rendezősége már hetek óta állandó permanenciában van, hogy a tárgyalás alá bocsátandó hatalmas anyagot feldolgozza és az ország minden részét el-lássa értesítésekkel és felvilágosításokkal. A tárgysorozat felölél mindent, ami a rajzoló világot akár szociális, akár társadalmi oldalról érinthet, még pedig a következőkben: 1. Magyar rajzoló, egyesülete és szövetsége; a társadalmi egyesülés és a szociális érdekek kivívására és megvédésére alakítandó szövetség. 2. A rajzoló jogviszonyainak törvényes uton való rendezése. 3. Állandó rendszeres és kölcsönösen kötelező állás-közvetítő és nyilvántartó létesítése. 4. Építészeti körkérdések. A nagygyűlés helyéül a Kir. József Műgyetem kerti nagytermét sikerült megnyerni s az előkészítő bizottság a vidéki kartársak részére kedvezményes vasuti jegyről már gondoskodott. A főváros rajzoló világa szakmára való tekintet nélkül tömörült, a vidéki kartársak pedig egy-egy nagyobb város köré csoportosulva képviselik magukat. Ugy egyéni, mint csoportos csatlakozás pontos cím bejelentésével az előkészítő bizottsághoz: Építési és Műszaki rajzoló Országos Egyesületének, Rákóczi-ut 30. sz. I. emelet 7. intézendők lehető rövid uton.

Gyenge vásár. Ma tartották meg Kassán a nyári országos vásárt. A Fő-utcán és az Erzsébet-teren felállított sátrak körül azonban alig volt egy kis élénkség. A vidéki közönséget az aratásra való készülődés foglalta el, így alig volt ma Kassán vidéki ember. A kereskedők körében, kik a mai vásártól élénk forgalmat reméltek, természetesen nagy volt a csalódás.

Az ügyvéd ur siet. A Magyar Hirlap írja a következő apróságot: Fényes Samu dr., az egyszemélyben politikus, kriminalista és színműíró, Kassáról érkező jó barátait várta. Felkészülődött, hogy kimegy elibéjük a keleti pályaudvarra. Már kezében volt a kalapja, meg a botja, mikor megszólal az előszobában a csengő. A szobalány kinyitja az ajtót és egy simára fésült hajú, kockás nadrágu fiatalember tart egyenesen az ügyvéd szobája felé.

Kopogtatás.

— Tessék!

— Fényes Samu doktor urat keresem.

— En vagyok. Mivel szolgálhatok?

— Váltóadósságból származó pört indítottak ellenem. A doktor urat akarom megbizni a jogi képviselettel.

— Kérem. Vállalom. Mikor lesz a tárgyalás?

— A jövő hónap első hetében.

— Jó. Akkor szíveskedjék talán a holnapi nap folyamán idefáradni. Ma sietős a dolgom, nem érek rá önnel értekezni.

Nem használt a figyelmeztetés. Az új kliens kezdi összeszedgetni az iratait.

— De kérem, kedves uram, mondtam már, hogy most nincs időm. Majd holnap. Nem késünk el az ügygyel, legyen egészen nyugodt.

— Nagyon röviden fogom elmondani a tényállást.

— Értse meg már egyszer: el kell mennem, nem érek rá. Holnap nyugodtan el fogjuk intézni.

— Mégis nem tudhaték meg már ma is valami bővebbet?

Fényesnek elfogyott a türelme.

— Bővebbet — a házasternél! Zsuzsi, hozzon egy kocsit.

A kassai társulat Brassóban. Komjáthy János kassai színigazgató társulata e hét szombatján kezdi meg hat hétre terjedő nyári szezonját a brassói nyári színpörben. Az erősen nemzetiségi vidéken a kassai társulatot évről-évre fokozódó szeretettel és érdeklődéssel várja a közönség. Szinte példátlan az a lelkesedés, melylyel a kassai színészek művészi tevékenységét a brassói közönség honorálja. Az igaz, hogy derék művészeink meg is érdemlik az érdeklődést. Komjáthy János, erős magyar szeretetétől vezéreltetve a lehető legjobb előadásokat nyújtja, hogy a magyar kulturának dicsőségét és elismerést szerezzen. A brassói színiélet híre már Romániába is elhatott, s Komjáthy ez éven is ajánlatot kapott, hogy többi vendégszereplésre Bukarestbe vigye társulatát. Mult éven a vendégszereplés ügye már teljesen el volt intézve, de akkor közbe jött a magyar konzul inzultálása s ezért a tervbe vett tournétól visszahuzódott Komjáthy. A brassói nyári évad programját, a kassai szezon műsorának javából állította össze az igazgató s így társulatunk erkölcsi és anyagi sikere biztosnak ígérkezik. A kassai téli évad október elején nyílik meg.

Az irodalom kilogrammokban. Egy francia kiadó több teljes kiadást rendez francia író műveiből. Alexandre Dumas 269 regénye 17,000 oldalra terjed s negyven kilót nyom. Viktor Hugó szellemi produktumainak összesége harminc kiló, Michelet csak huszonegy. Eszerint tehát a „leg-súlyosabb” írók mindegyik közül Alexander Dumas. Így lehet az eszmevilágot is latra vetni és lemérni grammokban, dekákban és kilogrammokban.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítók telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

Horvát hecc.

Budapest, junius 26.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt.

Berlics horvát képviselő horvátul beszél a javaslat ellen. Majd horvát nyelvű határozati javaslatot terjeszt be.

Elnök kijelenti, hogy horvát nyelvű határozati javaslatot a házszabályok értelmében nem lehet beadni, tehát nem is bocsáthatja szavazás alá.

Popovics Dusán vitatja, hogy igenis a horvátoknak joguk van a horvát nyelvű határozati javaslatok betérjesztésére.

Ugron Gábor szerint a horvátoknak joguk van horvátul szólni, de beadványt csak magyar nyelven terjeszthetnek be.

Eközben a vita mind zajosabbá és hevesebbé válik; a horvátok a padokat ütik; Andrassy belügyminiszter is közbekiált, hogy a horvátoknak nincs a horvát nyelvű beadványokhoz joguk.

Lorkovics, Babics képviselők heves hangon vitatják a horvát álláspont jogosságát.

A hangulat forrongó, erős kifejezések röpködnek mindenfelé, a tanácskozás lehetetlen.

Elnök az ülést fölfüggeszti.

Szünet után elnök bejelenti, hogy 20 horvát képviselő névszerinti szavazást kért.

Egy csomó horvát képviselő szóval fel. A névszerinti szavazást holnapra halasztják.

Az ülés evvel véget ért.

Kihallgatások a királynál.

Bécs, junius 26.

Wekerle Sándor miniszterelnököt ma a király hosszabb ideig tartó kihallgatáson fogadta. Wekerle után Pejacevich horvát bán jelentkezett bucsukihallgatásra a királynál, ki a bán lemondását tudomásul vette. A királytól Wekerle a magyar házba hajtattott, hol Rakodcay Sándort a hétszemélyes tábla elnökét fogadta, kinek báni kinevezése befejezett dolog.

A Lengyel—Polónyi-ügy.

Budapest, junius 26.

A rendőrség a Lengyel—Polónyi ügyben tett vallomások jegyzőkönyvét ma átszolgáltatta a vizsgálóbíróknak.

Összetűzött vonatok.

Róma, junius 26.

Modena mellett két személvonat összeűtközött; több ember meghalt, sokan megsebesültek.

Hirdetések.

Kassa leghirebb, régi

Pék üzlete

állandó vevő körrel, napi 100 korona átlagos bevétellel, teljes üzem felszereléssel, és boltberendezéssel, kedvező feltételek mellett azonnal átadó.

Az üzletet jelenlegi tulajdonosa, más üzlet miatt adja át.

Tudakozódni lehet HERDICZKY o JÁNOS háztulajdonosnál. o

KASSA, Főutca 60. szám.

Kassa szab. kir. város árvaszékétől.
2906. sz. árv. 1907.

Árverési hirdetmény.

Kassa szab. kir. város árvaszéke ezennel közhírré teszi, hogy a kassai 1074. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt Uj-utca 2. szám alatt fekvő kk. Grieger Mária, Elza, Ferenc, Gyula, Anna és Róza tulajdonát képező ház ingatlanságot f. évi július hó 12-ik napjának d. e. 9 órakor az árvaszék hivatalos helyiségében 10120 korona kikiáltási árban nyilvános árverés alá bocsátja.

Az árverési feltételek a délelőtti órákban érdekeltek által az árvaszék hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Kassa, 1907. évi június hó 18-án tartott rendes árvaszéki üléséből.

Dr. Szentlélek Gyula s. k.
árvaszéki elnök.

Rákóczi emlékkönyv.

Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.

Címlapján II. Rákóczi Ferenc életnagyságu képével (Lengyel Ede festőművésznek Abauj-Torna vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:

Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel Menyhért. — Centum gradamina Hungariae contra Germanos. Irta: Kerekes György. — Tegnap és ma Irta: Mihalik József. — II. Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész Kálmán. — Rákóczi Holesiczbán. Irta: dr. Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi Ferencnek. Irta: Szabó Adorján. — A rodostói temetés. Irta: Tepey Marcel.

* !! 17 diszes illusztráció !! *

Kiegészítők:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — Zrinyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrinyi Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi templom külseje és belseje, ahol a fejedelem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi templom, melyet Báthori Zsófia épített, külső és belső képével. — Rákóczi két fia: József és György. — A fejedelem pecsétje. — Bercsényi Miklós arcképe egykori festmény után. — Bercsényiné Csáky Krisztina arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Épitapluma. — II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székesegyházi kriptában. — A kassai erődítés alaprajza és Kassa látképe 1617-ből.

Rákóczi emlékkönyv diszes kiállítású, kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.

Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadíjjal több. Az ára bélyegeken is beküldhető.

Kiadó: Murányi József.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán **adómentes**

4%-kal

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készséggel adatk.**

BALLA MIHÁLY

mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. Kassa, fő-utca 51. sz. Telefonszám: 372.



1896. év óta villamos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, hogy bármely gyárral a házi távirda, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.

Állandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítek. Minden munkáért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

GANZ-FÉLE

villamossági részvénytársaság

kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. em.

TELEFON: 328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 328.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőátviteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglévő berendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és lakások villanyvilágítási berendezését. Mindennemű, az elektromos telepek és magánosok részére szükséges világítási és szerelési anyagok elárúsítása.

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosógár Kassa.

LEGELŐNYÖSEBB

a függönyöket, szőnyegeket, ruhákat tisztítás vagy festés végett a fürdőbe való utazás előtt küldeni be gyáramba, hogy azok a t. felek távolléte alatt rendbe hozassanak. - A tisztítandó darabokat kívánatra háztól elhozatom. -

Teljes tisztelettel HALTENBERGER BÉLA
Felvételi üzletek: Kossuth Lajos-utca 3., Fő-utca Andrassy-palota.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA